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Európa nagyvárosai között Budapest székes- 
főváros nagyságra nézve nem áll a legelsőik 
között’ jetenitősége azonban .kétségkívül az 
elsők közé helyezi. A világháborút kővető 
nagy átalakulások folyamán a területileg erő­
sen redukált Magyarország teljesem függet­
lenné vált s így ma mint politikád centrum is 
fontos, mint egy megfcisebbitett, lefegyver­
zőit, de azért komolyan számottevő állam fő­
városa.

Ezt a fontosságot még növeli Budapestnek 
különösen kedvező földrajzi helyzete. Aj 
közópeurőpaá nagy vizi-ut, a Duna középső 
folyása mellett, a nyugateurópai kultúra és a 
Balkán határvonalán, fontos európai útvona­
lak találkozásánál fekszik s igy közlekedési, 
kereskedelmi és kulturális fontossága megma­
radt a világháborút befejező békeszerződé­
sek után is.

Budapest jelentősége a világháború befe­
jezése óta idegenf orgalmi szempontból hatá­
rozottan emelkedő tendenciát mutat. Egyre: 
több és több idegen fordul meg Magyarorszá­
gon s elsősorban Budapesten, akik a leg­
eredményesebb propagandát fejtik ki hazaté­
résük után Budaipest szépségei és nagyszerű 
gyógyhatású fürdői mellett. Magam is, aki 
bejártam Európának csaknem valamennyi or­
szágát és nagyvárosát s az Egyesült Államok
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jő részét: minden elfogultság nélkül merem 
állitaui, hogy a természet egyetlen városnak 
sem juttatott annyi ajándékot, mint Magyar- 
ország fővárosának. Késégtelen, hogy ennek 
ellenére sem tartunk ma még ott> hogy a 
természetnek ezeket az ajándékait fürdőkul- 
turánk és idegenforgalmunk javára annyira 
ki tudnánk használni, mint helyünkben más 
szerencsésebb és boldogabb országok népei 
esetleg kihasználhatták volna.

De ezért a magyar népet, Budapest lakos­
ságát és kormányzatát nem lehet felelőssé 
tenni Magyarország történelme ezer év óta 
a szenvedések és • csapások szakadatlan lán­
colata.. Nemzeti dinasztiáink kihalása óta 
helyzetünk Középeurópában nagyon súlyos 
volt. Az ország évszázadokon keresztül há­
rom részre volt felosztva, amelyek sorsában 
és történelmében a szenvedéseknek csak fo­
kozatai volak, de egyik országrész sem élve­
zett soha tartósabb nyugalmat. A nyugalmat, 
békét és zavartalanságot csak az 1867-től a 
világháború feltöréséig eltelt pár évtized alatt 
élvezhettük s erre az időre esik a magyarság­
nak és fővárosának az a hihetetlen arányú 
számbeli, gazdasági és kulturális kifejlődése, 
amely Európa országaiban páratlanul á l.

Természetes, hogy ez a rövid idő kevés
volt arra, hogy az évszázados kényszerű mu­
lasztásokat helyrehozzuk, de nyugodt leifei- 
isimeréttel mondhatjuk, hogy ami erőnktől

telt s az adott körülmények között lehetséges 
volt, mindent megtettünk. Különösen áll ez 
Budapest fővárosra’ amelynek polgársága 
nagyszerű, buzgalommal, áldozatkészséggel és 
tehetséggel igyekezett városát Európa első 
városai sorába emelni.

A tudomány, az ipar, a kereskedelem egy­

aránt csodákat tett a főváros felvirágoztatá­
sára. Úgyszólván & semmiből, sokszor küzdve 
idegen, ellenséges erőkkel, teremtettük meg 
nagyszerű tudományos intézményeinket: 
egyetemeinket, amelyekre ma már idegem 
országok, sőt világrészek tanulóifjúsága is el­
zarándokol tudását tökéletesíteni; — főisko­
láinkat, színházainkat, könyvtárainkat, stfe. 
Tudományos éltünknek nem egy kiválósága 
lett büszkesége aa egész emberiség művelő­
désének és haladásának, Íróink és művé­
szeink közit! sokaknak neve jelent nagy ér­
téket a világ irodalmában és művészetében.


